

国务院新闻办公室举行新闻发布会 介绍海南全面深化改革开放 和中国特色自由贸易港建设进展

刘小明作主发布并答记者问

南国都市报4月11日讯 4月11日上午，国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会(第九场)。省委副书记、省长刘小明围绕“全面深化改革开放 加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港”作主发布，并就新质生产力发展、国家生态文明试验区建设、人才引育和使用等问题回答境内外媒体记者提问。

刘小明在主发布中说，习近平总书记向世界宣布建设海南自由贸易港6年来，我们始终坚持以高水平开放服务国家战

略大局、引领海南高质量发展，以“贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动”为主框架的自由贸易港政策制度体系已基本形成，自由贸易港建设成型起势，成为海南高质量发展的提质器和加速器。去年，海南多项经济社会指标增速处在全国前列，而且在开放方面很好体现了双向特点，让世界分享了海南和中国的发展机遇。

刘小明表示，当前，我们统筹封关运作准备和经济社会发展，充分开展封关运作各项压力测试，以自由贸易港建

设引领高水平开放，以新质生产力赋能现代化产业体系建设，以“三位一体”统筹推进教育科技人才融合发展，以“全省一盘棋、全岛同城化”的理念推动区域协调发展，以争当“双碳”优等生的担当加快绿色低碳转型，以发展思维加快补齐民生短板，努力在高水平开放上提升“领先度”，在高质量发展上跑出“加速度”，在高品质生活上增强“感受度”，更好服务和融入新发展格局。

发布会上，副省长、省科技厅厅长谢京，省委副秘书长、省委深改办(自贸港工

委办)常务副主任关继荣，省政府副秘书长、省营商环境建设厅厅长陈际阳围绕封关运作准备、营商环境优化、旅游服务质量提升等问题回答境内外媒体记者提问。

来自俄罗斯塔斯社、巴基斯坦国家电视台、马来西亚《星洲日报》、哈萨克斯坦《实业报》、香港《紫荆》杂志、《人民日报》、新华社、中央广播电视总台等53家境内外媒体的74名记者到场参加；央视中文国际频道、国务院新闻办“中国发布”App等平台对发布会进行直播。(沈赋)

一问一答彰显海南自信 ——国新办新闻发布会上，海南自贸港奋进故事可感可及



扫码看
新闻发布会
实录

“全国主要农作物品种中，超过70%的都是经过南繁的培育”“海南每两辆新增车辆中就有一辆是新能源车，这个比例全国第一”……

娓娓道来，深入浅出。4月11日上午，国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会(第九场)，吸引了53家境内外媒体的74名记者到场参加。

全面深化改革开放、中国特色自由贸易港建设、新质生产力赋能现代化产业体系建设……一个个看似宏观的问题，被发布人拆解成一则则鲜活故事、一个个典型案例，一问一答中，海南自贸港的发展脉络和奋进足迹渐渐清晰、可感可及。

开场不久，中央广播电视总台央广网记者王晶就抢到提问机会：“海南提出要努力打造新质生产力重要实践地，具备哪些优势，又将如何发力？”

短短3分钟里，发布人如数家珍——海南的温度有优势：去年很火的国产树上熟榴莲就是在三亚上市的；深度

有优势：海南是我国管辖海洋面积最大的省，新兴海洋产业前景广阔；纬度有优势：全国第一个民建民用的商业航天发射场预计6月具备常态化发射能力；“绿色”有优势：东屿岛近零碳运行在博鳌亚洲论坛2024年年会期间得到广泛关注……

“发布会上的许多案例给我留下了深刻印象。”《人民日报》记者孙海天说，特别是，谈及如何持续增强经济活力时，发布人以“今年2月全球最大的风轮叶片在海南正式下线”为例作答，并形象地比喻：“这个叶片扫风面积相当于9.4个标准足球场”，让他直观地感受到海南先进制造业发展的强劲“风力”。

《中国日报》记者李合子一次次举手，希望进一步了解特许药械政策在博鳌乐城国际医疗旅游先行区的落地情况。发布人同样举例作答：“有一款治疗渐冻症的药物去年4月在美国获批上市，6个月后就引进到乐城的瑞金海南医院。今年年初，国内的渐冻症患者已经在乐城用上了这款创新药。”

讲了好故事，分享好消息。

每日经济新闻记者张怀水关注国家生态文明试验区(海南)建设进展，一提问便得到了接二连三的好消息：“海南长臂猿最少的时候只有3群、11只，近期已经增长到6群、37只”“海南去年空气优良天数比例99.5%，PM2.5浓度12微克/立方米”“白沙有一个竹荪种植项目，经过生态系统生产总值(GEP)核算，得到了零抵押、无担保发放的50万元贷款”……

诚然，发布会不只有好成绩、谈规划。面对带着“辣味”的提问，发布人不兜圈子、主动回应——

“我们把营商环境问题受理平台等诉求反映渠道整合在一起，打造了企业问题全量归集处置机制，确保企业有难题可以随时随地‘吐槽’；”“针对旺季高峰时段，琼州海峡车辆过海拥堵、普通舱飞机票一票难求、仍有少量服务纠纷等问题，我们正在全力提升完善”……

“这样的回应非常及时！敢于正视问题、主动解决问题，是积极的政府行

为。”新黄河客户端北京新闻中心记者李运恒说。

众多境外媒体记者也从一个个回答中，感受到了更加开放自信的海南。俄罗斯塔斯社记者尼古拉·谢里谢夫说：“发布人对封关运作准备工作的介绍非常全面，我能感受到海南自贸港建设愿景正在一步步成为现实。”

《印度教徒报》记者尼克·米纳·巴布则认为：“自贸港建设带来了巨大机遇，吸引了众多人才、资金集聚海南，这让我们对海南高质量发展充满期待。”

“百闻不如一见，欢迎各位媒体朋友到海南去走一走、看一看”“真诚期待和欢迎中外优秀人才选择海南、融入海南、发展海南”……一个小时的发布会中，发布人一次次发出热情邀请。不少媒体记者表示，希望有机会到海南去、到全面深化改革开放的前沿阵地去，实地感受和聆听更多自贸港建设好故事、高质量发展好消息。

(南国都市报4月11日讯 海南日报特派记者张琬茜 陈蔚林)

东方滨海片区棚户区改造项目 第二批安置房预计年底竣工

南国都市报4月11日讯(记者李绍远)近日，东方市滨海片区(一期)棚户区改造项目就近安置区第二批安置房项目现场，呈现一片火热施工场面，一个宜居新家园已呈现雏形。记者从该项目指挥部获悉，就近安置区第二批安置房1579套，工程进度58%，目前已有10栋(1296套)封顶，预计今年年底全部竣工。

东方市滨海片区(一期)棚户区改造项目作为东方市重大民生工程，建成后改善滨海片区生活环境，提升城市整体品质。

据介绍，滨海片区棚户区改造项目一期(AB区)涉及被征收户3052户(不含涉及铁路征收户902户)，已签3030户，签约完成率99.28%。当前，就近安置区第一批安置房3421套工程进度91%，目

前23栋楼(3421套)已全部封顶，04地块1669套已竣工，并交付1354套，预计今年年底全部竣工。去年10月，东方滨海片区棚户区改造项目第一批就近安置房抽号交房，群众圆了安居梦。

东方滨海片区棚户区改造项目工作人员介绍，除了第一和第二批就近安置房有序建设外，第三批就近安置房建设2400套，07地块去年10月底已开工建设，正在进行地下室基坑支护桩施工。

此外，在东方滨海片区棚户区改造项目范围内的西湖水环境治理及生态修复综合整治提升工程设计方案基本完成，其中“金所广场”部分设计方案已完成，目前正在策划商业业态。滨海景观路先期启动段1.7km已取得施工许可证，临建施工完成，正在进行雨水、污水管道施工。



第二批就近安置房建设现场。(东方融媒体中心供图)